

## 2023武汉文学季闭幕

本报讯 (记者汤广花) 11月24日,英雄城市文学盛典暨2023武汉文学季闭幕式在武汉举行。活动现场,颁出英雄城市文学盛典“年度杰出作家”“年度小说家”“年度散文家”“年度诗人”“年度网络作家”“年度青年作家”等6个年度奖项。其中,中国作家协会副主席、著名作家莫言获“年度杰出作家”奖。

此外,孙频、舒飞廉、韩东、天瑞说符、叶昕昀5位作家分别获英雄城市文学盛典“年度小说家”“年度散文家”“年度诗人”“年度网络作家”“年度青年作家”奖项。

莫言在获奖感言中表示,他早在1993年就来过武汉,跟武汉的缘分“蛮深”。他说,不要小看了文学的力量,有时候一首诗可以让一个普通的景观流传千古,变成著名的胜地,黄鹤楼和黄鹤楼的诗篇是相得益彰的,武汉的文学同行们深深地植根在武汉这一块土地的土地上,植根在吉庆街上,植根在热干面里,写出的文学作品充满了生活的气息。

据了解,由武汉市委宣传部指导,武汉市文学艺术界联合会、武汉市东湖生态旅游风景区管理委员会、武汉市园林和林业局、长江日报社、武汉出版集团有限公司等多家单位联合主办的“2023武汉文学季”活动,自10月26日开幕以来,共举办了“英雄的城市 人民的文学”“青春的文学 文学的青春”“山乡巨变 文学攀登”“江城花月夜 文学共此时”4个单元共50余场各类文学活动,包括“新时代新武汉:中国文学中的武汉形象”高峰论坛、第三届东湖诗歌节、文学名家江城行等,为广大市民带来了一场场文学盛宴。

## “你选书,我买单”走进吉林省聋儿语言听力康复中心

本报讯 (记者张席贵) 11月21日,在吉林省聋儿语言听力康复中心会议室里,长春市新华书店等单位为孩子们准备了一份沉甸甸的“大礼包”。“我的孩子特别喜欢看绘本一类的书籍,相信这些书籍一定会为孩子打开一个多彩的世界。”患有先天性耳聋的丁丁(化名)家长刘梦颖向记者介绍,政府为他们免费安装了人工耳蜗,让孩子回到了有声的世界,这次又收到了图书捐赠,作为家长特别高兴。

为进一步推动全民阅读、建设书香社会,日前,2023年度全民阅读民生实事项目“你选书,我买单”活动在吉林省内开展。活动中,长春市新华书店向吉林省聋儿语言听力康复中心赠送2万元的惠民购书卡和图书,同方有云(北京)科技有限公司捐赠了电子阅读卡,吉林省聋儿语言听力康复中心可凭购书卡在长春市新华书店选购图书,电子阅读卡可免费享受线上阅读资源。

此前,吉林省聋儿语言听力康复中心的工作人员带领孩子们走进长春市新华书店,现场选购他们喜爱的图书。书店的工作人员还为孩子们带来一场精彩的绘本讲座,通过小老鼠学会分享的故事,让孩子们在轻松的亲子阅读中潜移默化地受到影响,提高交往能力,培养孩子开朗阳光的个性。

## 四川广元举办“扫黄打非”主题宣传活动

本报讯 2023年广元市“扫黄打非”主题宣传活动近日在四川省广元市曾家镇启动。

“坚持学法懂法,了解非法出版物的危害,增强对‘黄’‘非’危害的认知,争做净化社会文化环境的建设者。”启动仪式上,“扫黄打非”志愿者代表现场宣读了《“扫黄打非”倡议书》。

启动仪式现场举行了广元市邮政快递业“扫黄打非”宣传队授旗仪式,并为在“扫黄打非”线索发现、宣传引导等方面发挥了前哨作用的基层单位授牌“市级‘扫黄打非’工作点”。

当天还配套举行了2023年广元市“扫黄打非”进基层现场观摩、“扫黄打非”工作业务培训、“扫黄打非”主题书法创作、“扫黄打非”知识竞赛、正版图书展示展销、法律法规宣传等系列线上线下活动。(张敏)

(上接01版)

“习近平主席在贺信中提到秉持兼容并蓄、开放包容,这是出于对人类文明多样性的深入思考。只有尊重不同民族的人文历史和价值观念,才能共同携手破解全球挑战。”研究中国学已有50余年的德国专家施寒微表示,这一理念历来被中华文化所倡导,将为和平解决国际问题、建设更加美好的世界作出更大贡献。

长期从事对外汉语教学的山东大学国际教育学院副教授杨雅楠说:“学习了习近平主席的贺信,我更加认识到这项事业的重要意义。我们将以贺信精神为指引,以汉语教学为依托,让更多来自世界各地的汉语学习者领略中华文化魅力,感知当代中国风貌,更好助力汉语国际推广和中华文化国际传播。”

习近平主席的贺信让中国国家版本馆杭州分馆馆长吴雪勇对做好文化传承和交流工作有了更深的理解。他说,作为新时代国家文化殿堂,杭州国家版本馆要把中华优秀传统文化本收集好、守护好、传承好,向世界讲好中国故事、促进中外文明交流互鉴作出更大贡献。

(新华社上海11月24日电)

## 网络视频版权产业创新发展论坛：

## 聚焦推动行业共建共治共享版权生态

本报讯 (记者赖名芳) 11月24日,在第九届中国国际版权博览会上,由中国电影著作权协会主办的“网络视频版权产业创新发展论坛”在成都天府国际会议中心举办。中国版权协会理事长阎晓宏出席并讲话。

阎晓宏在致辞中就网络视频版权产业创新发展的重要意义表示,目前公众对网络视频的需求是网络视频产业发展的动力,关于网络视频的需求既包括长视频,也包括短视频。长视频和短视频需要各自挖掘不同的应用场景,并且以理智包容的态度对待冲突或纠纷,不拘泥一个两个的具体矛盾冲突,而是着眼于战略和整体,着眼于发展,科学分析利弊,努力实现共赢。无论长视频还是短视频,创新发展永远是第一位的,只有通过不断

创新才能为公众提供一批批好作品。随着经济社会发展,作品的海量爆发,都需要高度重视作品质量,不能一般地讲长视频和短视频,而是要看长视频和短视频的质量怎么样,受公众喜爱程度怎么样。同时,他还特别分析了在版权领域如何认识和运用获酬权的问题。他强调,一个好的生态对任何产业发展都是非常重要的。构建网络视频产业良好生态,网络平台和企业既需要理性,还需要有包容的精神去加强合作。在版权执法和诉讼中,要科学地区别和对待一般民事纠纷和恶意侵权。

中国版权协会常务副理事长于慈珂主持论坛。最高人民法院民事审判第三庭审判长、二级高级法官秦元明在论坛上就网络视频行业如何认识网

络游戏视频、视频直播等法律属性认定,放映权和视频点播纠纷的界定,短视频、视频片段是否构成作品,涉及IPTV案件中电信企业的责任承担及网络不正当竞争法律等多个问题进行分析。

抖音集团副总裁、总编辑张辅平用案例展现了抖音平台丰富传统文化内容供给、促进中华文化传播的尝试和努力,展示了平台企业在创新内容传播路径、挖掘经典内容价值、践行产业合作共赢等方面的积极探索和成效;四川大学法学院院长左卫民重点从长效机制入手,探讨了网络视频版权的合作发展方式,提供了网络视频版权产业发展新思路,主张应主动适应新业态、新模式,激发网络视频版权产业创新发展活力;中国电影股份

有限公司北京电影发行分公司副总经理马惟与新华每日电讯新媒体主编张博令分别就院线电影版权保护与网络视频版权创新发展、影视携手短视频“去有风的地方”等发表主题演讲。

中宣部版权管理局副局长、一级巡视员赵秀玲在论坛总结发言时表示,当前网络视频版权产业正蓬勃发展,这次网络视频版权产业创新发展论坛的安排非常及时,非常重要。对于视频行业乃至整个互联网产业,版权至关重要,在版权保护过程中,不仅需要相关部门、集体管理组织发挥作用,也需要强化各大平台的法律责任,实现政府监管、司法保护、行业自律、社会监督相结合的共建共治共享版权生态,为文化强国建设贡献力量。

## 中国新闻出版联盟链在四川成都启动

本报讯 (记者赵新乐) 11月24日,在第九届中国国际版权博览会上,中国新闻出版联盟链签约仪式暨启动仪式在四川成都天府国际会议中心举行。

四川天府新区党工委副书记周先毅、中国新闻出版传媒集团有限公司总经理李忠、四川新传媒集团有限公司董事长杨杪、四川新华出版发行集团有限公司副总经理柯继铭出席并见证签约。

中国新闻出版传媒集团有限公司、

四川新传媒集团有限公司、新华文轩出版传媒股份有限公司签署三方战略合作协议,并正式启动中国新闻出版联盟链。

据悉,三方将以中国新闻出版联盟链四川天府新区基地为主要依托,整合三方优势资源一体打造集展览、展示、交易功能的综合服务大厅,通过对新生文化产品、文化内容进行版权登记、确权存证、交易流通,盘活文化数据资产,积极推动数据资产并表,实现数据资产创新转化。同时,联盟链也将通过构建天府新区与上海自贸区临

港新片区共建机制,打通文化出海内外通道,形成一站式国际数字资产交易服务。

活动现场,四川天府新区管委会与中新宽维传媒科技有限公司、中新数娱(成都)科技有限公司同步进行战略合作协议签约。按照合作协议,三方将共同打造成渝地区双城经济圈文化出海基地和中新·天府数智文化产业基地。其中,成渝地区双城经济圈文化出海基地将聚焦建设国际版权确权交易中心、西部地区文化出海基

地、全民阅读与融媒体智库西部研发中心,同步落地基金投资平台、算力调度和云网服务等关联项目,打造成为西部地区文化内容出海的“桥头堡”和“策源地”。中新·天府数智文化产业基地将依托中国新闻出版传媒集团整合全国数字文化产业链资源,在天府新区落地建设中国新闻出版联盟链、数字文娱科技产业园、智算中心、数字文化出海西部基地,打造以数字文娱和智算科技为核心的产业集群。

## 《台湾会馆》书写两岸文化同气连枝



各界嘉宾聚在两岸青年书店,畅谈作家高超(中间左边站立者)小说《台湾会馆》。

本报记者 雷萌 摄

## 北京亚运村图书大厦推出系列活动扮靓“书馨节”

## “苏东坡”线下晒出“朋友圈”

本报讯 (记者李婧璇) 在近日举办的2023北京发行集团“书馨节”上,亚运村图书大厦工作人员扮演的苏东坡现身店内,受到了读者的喜爱,纷纷与其合影留念。历史人物栩栩如生,行走于书店的各个角落,与读者进行诗词互动,吸引了老少读者纷纷参与,书籍中的经典诗词以文化互动的形式呈现在读者面前。

记者在采访中了解到,“书馨节”期间,亚运村图书大厦将陆续开展数十场文化活动,其中,特别推出的“东坡的朋友圈”系列活动,以书为桥,从“诗”“食”“史”“轼”四个小视角,基于东坡诗词、东坡美食、历史文化、苏轼人生四个维度,让读者朋友们在美文与美食中回望苏轼鲜活的人生经历,了解优秀的传统文化。

亚运村图书大厦内特设的“东坡诗很赞”主题展台,展示有《东坡集》《苏东坡传》《宋词三百首》等相关文学作品,读者可以细细品读、品鉴诗词。“东坡的

美食圈”又是怎样的场景?亚运村图书大厦联合“眉州东坡”“牧贺兰”品牌开展美食试吃、美食制作等活动,带领小朋友们一起领略中华饮食文化的魅力。

同时,亚运村图书大厦还联动“秦汉胡同”为大家带来《水调歌头》等民乐演出,与读者朋友们一起鉴赏音乐与苏轼诗词。

除此之外,亚运村图书大厦还相继推出“亲子读书会”活动,带领小朋友共读经典名著;“微景观大世界”绿植手作DIY,丰富读者文化生活;鼓乐互动“望湖楼”体验活动,与小朋友们一起探索乐高造梦空间。通过举办丰富多彩的文化活动,引导读者积极参与阅读,在阅读中汲取养分。

亚运村图书大厦相关负责人说:“自此次‘书馨节’起,亚运村图书大厦设立‘旧书专区’,已经吸引了不少市民在此淘书选书。此次‘书馨节’,亚运村图书大厦重点展示和推广8000种精品图书,更有低至五折的优惠力度,让市民尽享书香好礼。”



北京亚运村图书大厦工作人员扮演的苏东坡现身店内。

程功 摄

本报讯 (记者雷萌) 11月24日,在位于北京台湾会馆的两岸青年书店,60万字长篇历史小说《台湾会馆》新书分享会在这里举办。围绕“重拾台湾会馆历史记忆,见证两岸文化同气连枝”主题,该书作者高超和专家学者、文学爱好者、读者们进行了交流互动。

《台湾会馆》由九州出版社出版,以北京台湾会馆为视角,以历史事件“五人上书”为开篇,全景式展现晚清时期中华民族遭受强敌肆意欺凌,两岸同胞携手并肩共同抗击外敌的生动场景,立体刻画了台湾同胞“与其生为降虏,不如死为义民”的民族气节和两岸同胞追求国家统一的爱国精神。

在谈到创作历程时,高超说:“我到各省市采风、到宝岛台湾访问,参观一处处战争遗迹,亲手触摸外敌给中华民族、给两岸同胞带来的创伤,心灵受到极大的震撼,且这种心灵冲击一次比一次强烈,才有了创作这部作品的冲动。在几年的抚键创作中,查阅史实资料时或笔墨浓情之处,常常令自己泪盈于眶、掩卷沉思,心情久久不能平静。”

该书以大量的史书和文献资料为依据,清晰说明了两岸同文同种、同根同源,破除历史虚无主义,还原历史真相,以正视听。该书有力阐释了中华民族在发展进程中,追求统一、反对分裂始终是全民族的主流价值,并且这一观念已深深融入整个中华民族的精神血脉。